

自贸财新鲜

开栏语

自贸港建设日新月异的大背景下,如何让财经新闻更准、更快、更方便传播?南国都市报即日起推出《自贸财新鲜》财经视频栏目,聚焦自贸港经济建设热点和市场财经动态,以视频形式带领读者和网友不仅“看现场”,亦“说现场”,带来有热度、温度、深度的自贸港政策解读、财经热点和市场动态。

越来越多企业受益

海南“双15%”税收政策到底多香?

名词解释:“两个15%”税收优惠政策

优惠政策:2025年前,对在海南自贸港工作的高端人才和紧缺人才,其个人所得税实际税负超过15%的部分,予以免征;对注册在海南自贸港并实质性运营的鼓励类产业企业,减按15%征收企业所得税。



扫码看视频

南国都市报4月14日讯(记者 汪慧)4月10日,位于海口复兴城的浙商中拓集团(海南)有限公司,宽敞整洁的办公区内,各岗位员工有序忙碌着。自2021年海口复兴城互联网信息产业园落户以来,这家海南自贸港重点引进企业通过做专做精主营业务,不断壮大核心实力的同时,也凭借对海南各项政策的敏锐洞察

力,早早品尝到自贸港税收政策红利。

该公司财务总监王应文告诉记者,2021年,他们就享受到企业所得税优惠723.58万元,“两个15%税收政策,为我们带来了实实在在的利好,到目前企业所得税方面,累计享受优惠有1800万元左右,而且个税政策也帮助我们吸引人才和留住人才。”王应文表示,税收优惠政策增加了企业在海南的发展竞争力,未来将持续用好税收优惠政策,加大在海南的投资力度。

近几年,随着“含金量”满满的税收政策持续落地见效,对市场主体和高端紧缺人才的集聚效应越来越大,很多企业像浙商中拓集团(海南)有限公司一样,享受到真金白银的实惠。

数据显示,2020—2023年,享受鼓励类产业目录企业所得税15%优惠政策的企业累计减免税额236.73亿元。鼓励类产业目录企业所得税15%优惠政策与其他财税政策形成合力,“人流”“物流”“资金流”不断向海南汇聚。海南全省市场主

体2020年6月底首次突破100万户,2023年6月底突破300万户,截至2023年底突破378万户,增速不断加快,连续46个月保持全国第一。

在政策落地过程中,海南相关部门不遗余力地推广、辅导,成为市场主体享受政策的重要推力。

海南创亿汽车服务有限公司董事长刘远分享了企业享受政策的经历:“当自贸港税收政策出来后,特别是鼓励类产业目录发布后,我们企业其实是比较困惑的,但这时,税务部门主动找到我们,根据我们实际情况,对标政策一项一项答疑解惑,辅导我们享受政策。”

记者走访发现,随着政策的不断调整,比如鼓励类产业目录的扩容,受益企业在增多。但还有一些本土企业和有意来海南发展的企业,希望能更清楚地理解政策、用好政策。

那么,享受政策需要满足哪些条件?如何扩大企业受益面?

国家税务总局海口市税务局企业所

得税科科长高贺明向记者介绍,对企业而言,其实享受海南自贸港企业所得税优惠关键要符合以下几点,一是企业所从事的主营业务要属于鼓励类产业目录,企业可以从《产业结构调整目录》、《鼓励外商投资产业目录》和《海南自由贸易港鼓励类产业目录》这三个目录去进行判断;其次就是企业需要满足实质性运营条件,也就是说企业的实际管理机构设在自贸港,并对企业生产经营、人员、财务、财产等实施实质性的全面管理和控制,四个条件均需同时满足,才符合实质性运营条件;还有需要注意的就是,当年属于自贸港鼓励类产业目录的主营业务收入要占企业收入总额的60%以上。

事实上,为了更好地激发市场活力,支持产业发展,相关政策一直在升级。

最新发布的《海南自由贸易港鼓励类产业目录(2024年本)》相较上一版本,增加33条,海南省产业发展亟需的文化旅游、航空航天、生物医药、海上风电、专用汽车制造等被正式列入鼓励类产业。

海口澄迈现日晕奇观

气象专家:未来几天,午后可能会出现强对流天气

南国都市报4月14日讯(记者 王小畅 文/图)4月14日,海口、澄迈等地出现日晕现象,“朋友圈摄影大赛”随即开始,大家纷纷举起手机和相机,拍的一张张令人惊艳的日晕相片不断刷屏朋友圈。

当天11时10分左右,记者正在骑楼老街采访,耳边突然传来路人的声音,“快看,天上有日晕,好漂亮呀。”此时的日晕非常明显,这天文奇观给骑楼老街增添了别样的景致。尽管当时阳光很晒,但仍不影响市民、游客的兴致,冒着阳光争相拍照留念。

据了解,日晕,又叫圆虹,一种大气光学现象,是日光通过卷层云时,受到冰晶的折射或反射而形成的。

海南省气象台的有关专家介绍,这几天,海口地区以比较高的卷云为主,日

晕是天气和光学共同产生的一种现象。日晕现象的形成,不仅要有阳光,还需要云层的配合,“需要非常高的高云,约在五千米以上的高空,那里温度比较低,会产生一些冰晶。冰晶不能太薄,太薄阳光折射不了,太厚也不行,厚了不能透光,此外风也不能太大。”气象专家说,由于这两天海口天气晴朗,高空可以隐隐约约看到一些卷云,所以才出现了日晕。

专家表示,预测从17日开始,午后会出现雷阵雨,之后几天,可能出现雷阵雨天气。未来几天,海南省气象台可能会发布午后强对流天气预警信号,大家需及时关注。



扫码看视频

@海南高考生

重点高校在琼实施专项计划工作启动 满足这些条件可报名

南国都市报4月14日讯(记者 黄婷 实习生 冯兰茜)近日,海南省教育厅印发《关于做好2024年重点高校在琼实施专项计划工作的通知》,明确今年国家专项计划、地方专项计划、高校专项计划报名条件、资格审查、录取工作等。

报名条件

国家专项计划:

符合海南省2024年高考报名条件;本人及其法定监护人在我省脱贫地区有常住户籍连续满3年(2024年8月31日往前推算);本人具有户籍所在市(县)高中

连续3年学籍并实际就读。

地方专项计划:

符合海南省2024年高考报名条件;本人及其法定监护人在海南省农村区域有常住户籍连续满3年(2024年8月31日往前推算);本人具有海南省高中连续3年学籍并实际就读。

高校专项计划:

符合海南省2024年高考报名条件;本人及其法定监护人在海南省脱贫及民族地区的农村区域有常住户籍连续满3年(2024年8月31日往前推算);本人具有户籍所在市(县)高中连续3年学籍并

实际就读。

申报时间

申报报考国家专项计划的考生资格,由各有关市县招生办根据公安部门对考生及法定监护人户籍审查的结果、考生学籍材料进行审查确认。5月10日前,有关市县招生办要完成审查确认工作并将符合报考条件的考生名单进行公示。

申请报考地方专项计划的考生,须在4月26日前向各市县招生办提交《2024年海南省普通高考地方专项计划报考资格审查表》,市县招生办根据“琼教办

(2016)40号”文件划定的农村区域范围,结合考生报名户籍、学籍的审查结果进行审查确认。

申请报考高校专项计划的考生,须在4月25日前登录教育部阳光高考平台“高校专项计划报名系统”(<http://gaokao.chsi.com.cn/gxzbm/>)完成报名申请。5月1日前,省考试局向实施高校专项计划市县招生办反馈在教育部阳光高考平台申请报考的考生名单,有关市县招生办根据“琼教办(2016)40号”文件划定的农村区域范围,结合考生报名户籍、学籍的审查结果进行审查确认。



澄迈金山寺拍摄到的日晕。通讯员 王家专 摄



海口骑楼老街拍摄到的日晕。